

关于提高物资管理效益的探讨

经验论坛

当前，我公司的工程项目呈现出多样化、齐头并进的发展趋势，施工项目最终利润与投资额度的比例与成本控制、物资管理息息相关，加强施工材料的管理是提高工程经济效益的重要途径之一。物资管理涵盖招标、采购、合同管理、账务统计、现场管理、运输及废旧材料处理等诸多模块。然而，笔者通过自身的物资部门经验总结，以及对公司内部其他一些项目的了解，发现施工中存在着物资管理的一些问题，已经不同程度影响到了公司经济效益的增长。

施工方案的实施与现场材料的具体使用情况。此种现象在施工项目中也较为普遍，物资管理员多认为只要收到到位，账目明晰，就可以做好本职工作，殊不知对工程施工不求甚解，以一个纯外行的供应者来管理工程材料，极易导致采购材料中出现偏差，与技术部门配合中知之甚少难以沟通，核算核销中与施工队伍纠缠不清等情况发生。物资管理者应在材料采购、计划与发放使用的过程中充当主人翁意识，应广泛的参与到工程建设的方方面面，对不懂的问题决不可不求甚解，应力求心中一杆标尺，两手把好数量关、质量关和单据关。

三、周转材料的使用归还及核销存在着一一定的问题，目前，公司实行周转材料保管卡制度，以摊销的形式来摊除折旧费用。它容易导致的状况就是：施工方领用周转材料，在保管卡上签字，到期归还足够数量吨位的原始材料即可，忽略了材料本身的质量好坏，折旧磨损情况，项目部收回大量周转材料，却往往面对的其中包含大批废铁，无形中给公司造成了资产流失。施工领用方往往不注重周转材料的保养维护，无视它的“周转”性能，增加了项目成本。

周转材料，忽视保养与维护，一切为工程便利让路，大大缩短了周转材料的使用周期。可试行以下方案：项目部为施工队代购周转材料，按原材料形式领回，扣除材料全部费用，项目部作出书面承诺，工程完工时期，对施工方保养程度较好的周转材料以初始进货价全部回收，损伤、变形严重甚至只剩骨架形同废铁的周转材料，按协商价甚至废旧物资价回收。此项措施可将周转材料使用过程中的折旧损伤风险转嫁至施工方队伍一方，将大大增强施工方对材料的管理责任心。

物资管理存在的问题：一、工程物资的采购、运输、保管及使用等方面缺乏科学系统的配套程序，易引起粗放式的浪费和材料的低效率使用，物资计划往往缺乏科学性、合理性与准确性。在项目内部，缺乏精确计算、周密核算的材料计划屡见不鲜。“吃大锅饭”，缺乏成本控制意识的思想较为广泛。材料也往往不能进行灵活机动的资源调配。由此而引发的有形资产流失，材料超购、浪费现象，好材料当废材处理的情况时有发生。二、物资部工作人员不够关注工程

一、建立一套切实可行的计划管理制度，从制度上规范管理，规范操作。在材料计划中，劳务分包协作队必须同现场技术主管协商明确，小到细枝末节的施工部位，大到整座桥梁的整体计划，必须责任到个人，施工队主管、项目部现场技术负责人（材料计划制定者）须在材料单签字，对于超耗严重的材料，损耗应涉及到人员负责制。二、现场物资管理人员应勤跑工地，多方了解施工部位的材料使用情况，对有替代性的材料可对计划提出自己的意见。譬如本可用每平方几十元的竹木板材，技术部门报的却是几百元的加强桥梁板计划，本可用5元一公斤的脱模剂却要使用高性能润滑油的计划。诸如此类多不胜数，现场物资人员若熟悉工地，对施工方案胸中自有理解与安排，便长期可在施工材料计划中起到参与者而非纯粹执行者的作用，对项目成本控制无裨益。

三、试行改善周转材料保管卡制度，周转材料数目庞大，价值高，使用周期长，然而实际情况下，施工方领用

材料在工程总造价中的突出地位无需多言，区区几个百分点的上下，着实关系到成百数十万的盈亏。工程项目的物资管理是全员管理，不只是物资部门单方面的事，我们唯有做到领导重视，责任到人，部门配合，施工中负责，善于从细微中总结经验，物资成本才能得到有效的降低，物资管理水平才能进一步提高。

武深高速：肖 为

征稿启事

五分公司物流中心全年向广大职工征集物流人物风采、员工感人故事、物资经验浅谈、工作小技巧、工作心得等方面的稿件以及各种物资现场施工繁忙、材料堆放规范、人物表情等图片，敬请广大员工积极响应。记录物流人的姿态，展现物流人的风采，为物流中心更好更快的发展奉献一份力量。

轻松一笑

3、“滚不滚” 有一北方人来到重庆住宾馆，她正在接热水洗脸的时候，服务员走过来亲切的问道：“滚不滚啊？”这位北方人一听怒不可遏。“你说什么？”“没什么啊，我只不过是问你开水滚不滚啊，这也错了吗？”“什么，开水，原来开水，哦，明白了。”“对不起啊，小姐，对不起啊，误会会拉！”而这时的服务小姐却糊涂了，什么意思呀？真搞不懂。看来呀，她的脑袋还没开窍呢！

二航理念：

企业使命：港航连四海 路桥通五洲 企业愿景：成为世界一流的工程建设企业 成就基业长青的百年二航伟业 企业核心价值观：诚信共赢 拼搏奉献 持续改进 超越自我 企业经营理念：诚信服务 优质服务 企业精神：争科技领先 创管理一流 企业道德：外树企业信誉 内育职业忠诚 企业光荣传统：艰苦奋斗 四海为家 企业管理原则：规则为先 诚信为本 和谐为道 创新为魂 五分公司物流中心理念：团结敬业 求实创新

职场丽人行 美丽你我她



本部：杜明慧 摄影/报道

分公司物流中心降本增效两三事

通过这种管理模式，使项目成本大大降低。加油罐的大小和每次加油的使用登记就可以大大减少误差，防止人为操作等情况的发生，从采购、验收、发放到核销形成一个循环链，积少成多，从而使小措施产生大效益。项目上主材的采购中，一般分甲供、甲控与自购。而分公司物流中心集中采购管理模式的推行则大大减少了项目物资部的压力。在此基础上，分公司物流中心扁平化管理模式的推行，一方面能充分发挥中心优势，另一方面能提高工作效率，减少人工成本的开支。西成项目中，物资人员居然达31人。初次听到这个庞大数据时让人不免大吃一惊，细细一想却不足为其，还有些感慨万千。西成共9个工区，8个搅拌站。分片在各个施工点，总线长33公里；各个工区小则为工区，大则可谓单独的一个

本报讯 分公司物流中心在成渝项目推行的模拟商品混凝土中，使用固定搅拌场集中搅拌，通过专用车辆运到施工现场，其过程不但减少环境污染，使生产专业化，并具有缩短生产时间，降低能源消耗，节约原材料等特点。在物资管控中，物资部负责供应损耗，项目部负责使用损耗。采购过程中，物资部严控数量关、质量关，对超过自然含水率的部分严格管控，达到灵活机变的控制供应商，从而降低采购成本，控制消耗成本。消耗过程中，原材料的使用通过采购量与消耗量的对比损耗率来体现成本的控制情况。据成渝项目截至至今5月20日的数据统计给总775731.41方，各项原材料都在合理的损耗范围内，其中，机制砂节约达2万多吨，碎石节约6千多吨，直接节约成本约3百多万元。

本报讯 一个工程项目在人工、材料、设备等方面都会涉及到成本，而材料成本几乎占工程实际成本的60%以上，如何“卡出来”成本？如何给成本带上“紧箍咒”？都是现阶段需要思考的问题。单从物资管理角度出发。计划、采购、验收、核算、回收等各个环节都不容忽视，成本都去哪儿了？我们反思，其实，很多都是管理问题？向管理要成本。在于员工的认真与敷衍，部门的配合与沟通，员工态度很重要，项目文化很重要。大的方面我们不谈，就单从小的方面说说。计划管理方面，特别是工程实体用材计划，若能按设计图纸、施工工艺提前编制好，再要求供应商定制，就比直接按市场常规型号购买节省材料，且能从中将浪费降到最低，比如，定制特定长度的钢筋、波纹管等；采购管理方面，单笔采

项目部，材料的使用不能少，物资人员的配备也不能少。如此，分公司物流中心将项目部物资部组织机构进行重新设立，总部设部长、采购和料账，各工区最低配置三名现场保管员，根据工区大小责任到人。即使如此，物资人员也达到了31人之多。通过扁平化管理模式的推行，使成本得到控制也不谓是一好举措。降本增效无处不在，分公司物流中心从管理出发，创新节能，实实在在为项目节流了开支，降低了成本。

物流中心：代永该 刘斌 计 凯 郭群

向管理要成本



怒 放

作者：李建鄂



本报讯 中交二航局武深高速于4月1日首次浇筑最大一次混凝土方量的箱梁，物资部克服料场小、水泥罐存储少等困难，积极于各方沟通，配合项目部顺利完成了箱梁的浇筑任务。

武深高速：李建鄂（摄影报道）

生活小常识

随着生活质量的不断提高，人们对身体的重视程度也越来越细致，不管是企业还是个人，体检成为了我们了解自己身体状况的一种方式，然而，很多时候我们拿到体检报告看到里面那些医学术语却手足无措，让我们来看看本期学习分享：

一、人体脂肪率的定义、危害及如何鉴别？ 1、人体脂肪率是指身体成份中，脂肪组织所占的比率，是比体重和体脂指数更为精确的健康指标。看起来胖的人，不一定脂肪率高，有些肌肉发达、身体结实的人，并不是真正肥胖；相反一个外型偏瘦的人若缺乏运动，体内还是会囤积脂肪，使体脂肪偏高，即所谓的“隐性肥胖”。 2、人体脂肪率超标容易导致如下疾病：脂肪肝、糖尿病、血脂异常、高血压、心脏病、脑血管疾病、呼吸暂停综合症、中风、通风、癌症、关节炎、颈椎腰椎疾病、不孕不育症等，一旦发现脂肪率偏高应尽早采取有效措施控制人体脂肪，尽量避免或控制重大疾病的发生。 3、成年人脂肪率标准：

性别	年龄	瘦小型	健康型	警戒型	肥胖型
男性	30岁以下	14%以下	14-20%	21-25%	25%以上
	30岁以上	17%以下	17-23%	24-25%	25%以上
女性	30岁以下	17%以下	17-24%	25-30%	30%以上
	30岁以上	30%以下	20-27%	28-30%	30%以上



流沙—作者：贾桂华



星光璀璨—作者：张华鑫

岁月感怀

新的一年，我们还是会继续的坚守在自己的工作岗位上，去实现属于自己的精彩。

新的一年，我们还是会继续的坚守在自己的工作岗位上，去实现属于自己的精彩。

荣鸟高速：徐小倩

似水流年

距离。遇到冬至的时候，还会聚在厨房里，大家伙儿一起围着饭桌包起了饺子，也许是因为自己动手的原因，尽管样子不成样儿，但是都会觉得特别好吃。以前，都没觉得这种轻易就能吃到的饺子，却也成为了我心中的美食之一。

季节不停的更迭，分明可以看到山坡上的小树，青葱的绿叶儿，转瞬之间已经渐渐枯黄。然后时不时的也会刮点几沙尘暴，天地一片混沌，在漫天的黄沙里，看不到来时的路了。这些自然现象，要不是因为在这里，也许都不会见过。这不会有高楼大厦，也不会有五颜六色的霓虹，这有的，却是你那儿不曾有的。如画儿一般静止的蓝天白云，永远无比温暖的太阳照耀着你每一天，也许这就是生活。或许生活应该这样儿。

每每遇到过节时，项目部的小伙伴们，也会组织组织娱乐活动什么的，唱歌拉，拔河啊，等等.....不说还不知道，一年的大部分的节假日，都是跟同事们一起渡过的，我们一起走过春夏秋冬，严寒与酷暑，狂风和暴雨，现如今我们依然汇聚在一起，人生海海，这



一枝独秀 作者：王群



形态各异



艳丽—作者：高光凤

作为一个走南闯北的人儿，不知不觉的已经在内蒙古这片土地待了4年了。突然间觉得在这多多少少也找到了点儿家的感觉，每天上楼下楼的楼梯，项目部的小院儿，都成为我心里最熟悉的印记。这儿的天水远那么蓝，太阳也永远那么温暖。坐在办公室里，总是能清晰的见证一天的开始与结束。强烈的太阳光，会让人内心充满勇敢。工作与生活密不可分，互相依赖。起初，会对这样的生活不习惯，但是，时间总会让你成为更好的人，后来，慢慢习惯并且习以为常。对工作，对生活，知道自己的目标就会变得很心安理得，坚定的朝着那个对的方向前进。每个夏天，都会约上项目部的小伙伴们，一起打打羽毛球，乒乓球，或者是散散步。这样的劳逸结合，是很有必要的。会让心豁然开朗的许多。身体上的健康和心灵上的健康都很重要。最热闹的时刻，应该就是每天去食堂吃饭的时候了，食堂里有电视，人们总是很喜欢一边看着电视，一边聊着剧情，各抒己见。在这里，不管你是哪儿人，你是干什么的，都会很亲切，没有